2019年3月18日 星期-

电话:029-87344644 E-mail:grbfkb2008@163.com

闡

柳

等待春暖花开的日子

□张鑫娥

春节似一道门坎,跨过来,就 到了等待春暖花开的日子。

没有理由,无需邀约,正月的 爆竹落幕,人们对春天的期盼就开 始了。

老人试着走出家门,触摸有了 暖意的阳光;孩子扯起风筝,在奔 跑中感受春风的力量;小伙子跃跃 欲试,谋划起一年的打算;姑娘们 迫不及待,打点起缤纷的春装……

一年到头,没有哪个时候像现 在这样涌动着欣喜,孕育着希望。 这是等待春暖花开的日子,一切都 刚刚开始。

清晨从家里出来,第一个感觉 便是脸不冻、手不冷了,空气中飘 荡着一丝久违的清新。松开围巾、 摘下手套,呼吸一口新鲜的空气, 抬头望望微微发白的天空,虽然半 个月亮还珊珊未归,天却明显比冬 天出门时亮了。

凛冽了一冬的寒风忽然间不 知躲到哪里,迎面而来的只有清 爽、怡人的气息,这是来自大地深 处的声音,它宣告着:春天的脚步

路上的行人似乎都听到这个 声音,脚步轻快了、心情放松了,想 想那个灰暗、沉闷的冬天即将被抛 到身后,脸上不由得绽放出笑容。

阳光一天比一天暖和,顽皮的 小草早已按耐不住,一场春雨过 后,便倏忽间钻出地面。

远远望去,河堤上、山涧旁、道 路边、花园里,一抹抹的新绿傲然 挺立,喜洋洋地招摇在和煦的春风 己的勇敢,用那一点点新鲜的色彩 唤醒沉睡了一冬的伙伴。

校对:桂 璐

虽然这点绿色微小得当你走 近时几乎也找不见,但它却顽强 地拉开了春暖花开的序幕,让千 娇百媚、万种风情的春色开始竞 相上映。

只几天,那绿色就连成一大 片,挡也挡不住。即使春寒料峭, 依然绿意盎然,执著地吟唱春天的 旋律。在这美好的旋律中,农人们 忙碌起来,平整土地、修剪树枝,把 所有的希望播撒在田间地头。

最早和着春风起舞的,是婀娜 娇柔的柳树,那一袭如烟如雾的黄 绿色纱裙,将小草的新绿伸向空 间,从此,天更蓝、云更轻,头顶的 阳光更灿烂。柳树的芽儿是在不 经意间冒出的,那暗褐色、米粒一 样的小芽突然饱满起来,先后伸出 嫩黄的柳叶,与地面日渐旺盛的青 草遥相呼应。

孩子们在野外尽情地跑,编柳 帽、吹柳笛,一张张小脸红扑扑,一 如山花烂漫旭日初升,赶走了整个 冬天的萧瑟与沉寂。

等待春暖花开的日子长长的, 所有的期盼从正月延伸到清明,似 乎人在旅途希望不止;等待春暖花 开的日子悠悠的,人们不紧不慢做 着要做的事,看春天一步步靠近; 等待春暖花开的日子甜甜的,无边 美景次第而来,最终在心底汇聚成 动人的诗篇。

春天,因为等待更加绚烂;等



种

刘

治军

等季节过后,便生根、发芽 给我们带来一片微微的绿 春天

种一棵树,一棵低碳的树 保持水土、治理环境 给我们创造清新的空气

种一棵树,一棵生命的树

春天 种一棵树,一棵环保的树 美化环境、绿化山川 给我们遮风挡雨

春天 种一棵树,一棵人生的树 浇水、施肥、锄草、修剪 我们精心呵护,造福万代

□郭晓芹

春雪,像撕碎的棉花 在空中飞舞 它的美 是落在我掌心里,刹那间的破碎

我捧起晶莹的泪 祈祷一次重生的机会 它怀揣纯白的梦想,为大地化妆 用眼泪滋润、养育

世间的草木生灵 在麦田里,炊烟升腾的瓦屋旁 或者在一只黑猫背上 聆听春天的声音

足迹,身边灞柳摇起一层薄薄的绿纱,草地还是 干枯得不成样子,踏青还显太早,也只能看见春 格格放青的信号。 谁能用"霸柳"这个词,唯有灞河了。柳条

就催促着出游了,顺着这条静静的河,寻找春的

正月刚过,一脚踏进农历二月的时节,家人

明显晶莹剔透起来,挂起的蓓蕾像一串串害羞 的幸福,仿佛一个人的见识又在成长。小路旁 的女贞也冒出头,看看这个阳光明媚的早上,树 下不知名的小蓝花也只是零散地开着,暖洋洋 地笑着,其他的如迎春花还在睡觉,小树枝正在 伸懒腰,漫步河堤路,除了你我,没有人明白那 种等待出青的心情。

河边也有杨树,但几千年来,没有人叫"灞 杨",灞柳却是充满柔情。风凉、人少,各人有各 人的春意在眼中,在心里,撩拨着几千年的才俊 显贵。"白头临灞水,心绪万千条。雨过平沙岸, 春归折柳桥。""杨柳含烟霸岸春,年年攀折为行 人。""灞柳"为漫漫的旅人送去祝福,又暗喻了 一个情思如缕的"留"字。情思更比柳丝长,关 中八景之一的"水清碧如带,柳絮随风舞。"的 "灞柳风雪"更是醉倒了无数的文人、墨客。

"今宵酒醒何处?杨柳岸,晓风残月。" 古人对柳树也是情有独钟的, 出了名的看来是 柳树了。见到柳, 也是必须说桥的, 灞桥在古 都是合二为一的。如今的桥已不止三五座,也 肯定不是先唐的那座。有直达的、有回旋的, 有廊桥、有高架、有通火车的、也有通高铁 的,各式各样的。可以说开启"全方位的立体

战",形象地说就是要上天人地、要下河上岛,灞河黑臭水体迎 来了污染防治攻坚战。这一年,太漫长,正年轻,河真正润泽 着村庄、社区、城市,把最下面的那颗丑石都淘得干干净净, 留下桥无疑是青青河上的一条条饰带,一道道风景,既方便交

立于灞上,清风阵阵,看二月熏风中抽出了粒粒浑圆;弱柳依 依,叩栏抚柳,拂不去烟尘系不住愁;倚柳齐眉,春意摇曳,即使转 身也会想起身后的浪一波一波地荡起。

这早春的长安,还用不起"踏青"二字,唯有"观青"了,好像不 由间使人已穿越了古人的印记。

春天的灞河河水清了,也涤荡起我心中的那条河。我关注着 你,你关注着河,河眺望这个城市,而城却始终仰望南山的灵秀, 那种不容玷污的神圣,是启迪心灵的殿堂。

谁说只有荷是廉洁的象征,灞柳早早就在这里拍打着清风。



松 到 书 法 10

与锅盔的比喻很形象,年轻时有牙 没锅盔,老年时有锅盔没牙,可见人生不 易。特别是当下的市场经济社会,人生 更为不易,各种诱惑、多种选择,多元化 让人们看似自由度很大,却很茫然,许多

时候不知该如何是好。 百姓为生活忙,挣钱糊口、买房、供 娃上学、帮娃找工作等,钱来得不易,活 得更不易,常感到无助无力,遇事找人时 却提着猪头寻不着庙门;常感到不公平, 眼看着身边"官二代""富二代""星二代" 们的发达, 愤自己草根, 常感到尴尬, 四 周遍是趋炎附势的眼光,总是成了多余 的看客。草根们奋斗不易,天时地利人 和,哪一样缺了都不行,一步走空或踏错 则如同树上的果子直往下落。同时处在 草根们这个层次里,还得承受彼此的挤 兑踢咬,更多的亏和气来自身边的近

母亲的搅团

上世纪六十年代初,由于自然灾 害造成粮食极度匮乏,村村户户闹起 了饥荒,本来就瘦小的姐姐,因营养不 良经常晕倒,母亲为吃饭费尽了心思, 破例把救命的粮食——两碗苞谷面拿 出来做搅团。

做好的搅团,浇上浆水汁,调上葱 花辣面,看着都叫人眼馋,母亲给我们 每个人舀了一碗,剩下的多半碗留给 自己。

我端起碗往外走,想坐在门墩上 慢慢地吃,前脚跨过门槛,后脚刚一 抬,一不小心磕绊了一下,碗抛出好 远,搅团撒了一地,一向和蔼的母亲, 抬手扇了我一把掌,蹲下来,小心翼翼 地捡回地上的搅团,粗略地取掉上面 的尘土留给自己,而自己那碗饭递到 我手里,看着母亲的搅团碗,愧疚得我 潸然泪下。

那个年代,一日三餐,"两稀一 干",早晚吃搅团,中午吃黏面——"黑 面片片"或"苞谷面饸络"。而我最爱 吃的还是母亲做的搅团,酸溜溜、辣乎 平,滋润香甜。

我时常坐在灶门前一边烧火,一

牙与锅盔

边看着母亲打搅团。

随着社会的发展,时代的变迁,人 们的生活水平提高了,搅团也淡出人 们的视线,取而代之的是细米白面、大 鱼大肉、生猛海鲜,吃的人发福,还吃 出了不少富贵病。这时,人们才意识 到科学养生的重要性,注重粗粮细粮 的合理搭配,搅团又一次被请回餐桌, 成了倍受青睐的特色小吃。

母亲知道我爱吃搅团,每次回家, 早早地就张罗着打搅团。她拿着自家 地里的新苞谷,跑五六里路,专门磨出 精细的苞谷面,和嫂子弟媳一齐忙活。

我只会烧锅,但烧锅也是有讲究 的,用麦秸小把一点点送进去,不用 拉风箱,这样锅底受热均匀,不易糊 锅。母亲先给面糊糊加入适量碱面, 分几次倒入沸水里,顺着一个方向, 不停搅动,搅团在水里打着旋涡,咕 嘟咕嘟地冒着热气,金黄的苞谷面从 母亲的指缝中均匀漏出,小火煨一阵 就可出锅了。

常言道"搅团要好,七十二搅",功 夫全在"搅"字上,"搅"的确是个力气 活,搅得人腿发抖、臂打颤、一身汗,搅

不到位,不但起疙瘩,而且易粘锅,搅 好了,没疙瘩,熟了的搅团光滑细腻,

□苗小英

绵软筋道。 母亲做的搅团特别好吃,软软的、 筋筋的,吃到嘴里滑滑的、香香的,吃 了第一碗,还想吃第二碗。舀上一碗 黄纯纯的搅团,浇上用花椒葱花炝锅 的浆水汁,放上炒好的韭菜,上面再撒 点香菜、蒜苗提味,调上油泼辣子,那 叫个香啊!

搅团还可以做成"漏鱼鱼"。把出 锅的搅团倒入漏瓢中,搅团就顺着漏 瓢落到盛有凉开水的盆子里,变成细 细长长、金黄色的小鱼状,捞到碗里, 调上蒜泥吸溜吃到嘴里,清凉爽口。

后来,我也学会做搅团,特意给母 亲做了一顿搅团,母亲吃得津津有 味。看着母亲布满皱纹的脸和深陷的 眼窝、花白的头发,脑海了突然浮现出 我儿时吃搅团的画面,眼里顿时溢满 了泪水。

多少年过去了,我依然怀念那飘 着香味的搅团,因为那里面有母亲的 味道,有苦涩的记忆,有岁月的沧桑, 有淡淡的相思,也有幸福甘甜。

□雨宏

邻。可见人生不易,多数人也仅是忙碌 平庸的草本一生。

有时候我想,能平静地钻研个技术 或者学问,一技在身,贡献社会,但不易 的是若技不超群很难找到发挥的平台。 所以做学问要耐得住气,还要与各方和 谐相处,平台许有希望,否则即有才华, 没有平台也是白搭。

有些背景的人,人生也不易的。树 荫下也站不了多久,还得自己继往开 来。学会为人处世,学会盘活资源,我身 边的这类人多数也出息不大,一是背景

不可持续,二是自己不会做人做事,有点 躺着晒太阳的意思。久之也很平庸,高 处上不去,低处不愿去。

人生的路虽说漫长,但紧要处也就 那么几步。人的出身由不了自己,但已 经打上了烙印;第二步上何学校,则意味 着职业的性质和同学的圈子;第三步就 是婚姻的资源整合,如同有限责任公司 的注册资本和业务范围;第四步是在何 平台就职,标示着你的事业方向和价 值。四步定格局,性格定命运。多数人 不相信命运,努力改变命运的方式很多,

结果自然也很多。当然经常出现有了锅 盔时却没牙的现象,有时是年龄超了上 不去了,有时是成绩有了却站错了队,所 以说活在这世上都不易。那些表面上风 光的人物,背后不知吃了多少苦,受了多 少气,费了多少脑汁。

虽说人生不易,但还是积极面对。 遇难事时想办法,尽人事,听天命。对于 权势、名利、金钱等宜努力之,也看淡之, 不可强求,更不得超越法律和道德底线 去夺之。如果将人生看成一场历练,保 持平和的心态,则活得就快乐些,我知道 人要做到宠辱不惊,做到不比较不计较 相当难。既然人生都不易,还是应善待 生命,保持生命的长度,手搭凉棚笔谈人 生也不失一种辉煌。

■笔走龙蛇■

汽车缓慢驶入这个平时小车很少 进来的、小小的高速公路服务区, 大大小小的车群中来回进退了几次, 才找到一个合适的停车位置。

打开车门,下车透透新鲜空气, 刚刚站定,就打了一个寒颤,车外的 气温和车内气温相差太多。

这是西汉高速边一个平时少有车 辆光顾的小服务区, 假如不是前方堵 车,断然不会有这么多的车在这里滞 留。然而, 也多谢这小小的服务区, 我们的车子可以驶进去, 比起在公路 上拥堵的车辆,有了更宽阔的小憩场 地。哪知,以为是短暂的小憩,却等 来的是几个小时的漫长等待。

我们是下午驱车前往西安,原本 计划在下午六点左右抵达目的地,然 而计划没有变化快,路上遭遇堵车, 不能按时抵达,肚子也在咕咕叫有意 见了。

虽然已经是早春, 山里早晚温差 还是很大。此刻站在车外, 感受秦岭 海拔 2000 多米的山中气温,身穿 T 恤, 在车外待不了几分钟就得赶紧返 回车内,车里没有开暖气,却也是比 外面暖和许多。在车上坐不了多久, 又想出来透风。下了车就原地小跑, 以此取暖。边跑边环顾四周,突然抬 头看到了夜空,满是星星点点的夜 空,或许是置身高山,感觉似乎这些 星星离自己非常近,虽然不可以随手 摘星,但能清晰地数星星。仔细辨认 时,忽然就在那星星点点之间,看到 了久违的银河。

猛然意识到,曾几何时,我们已 经很难看到天上的银河了。是的,大 城市看不见银河,首先是因为有一种 杂质遮挡——霾,这讨厌的空中垃圾 现象,如今一年当中,常常光顾城

市, 嚣张至极, 每当它们来临之时, 完全遮挡了天空, 不说看天上的银河难上加难,就是十几米开外,也难清 晰分辨车辆。其次,就是大小城市都搞的城市亮化工 程,一年四季,每到晚上,城里华灯亮起,亮度远远超 过了天上的星星, 这时, 除了偶尔看到稀稀拉拉的星星 外,其他什么也看不到。

今夜,又见银河,是因为我们遇到堵车,滞留在秦 岭高山之中, 高高的海拔隔离了城市浮尘和人间烟火, 自然的东西就自然显露出来。

只是,这可见到的银河,这可遇到的自然,又是短暂 的一刻。当前面堵车情况解除,我们同其他车辆一样,重 新启程,银河从我的眼中消失,它其实依旧在我的头顶。

社址:西安市莲湖路239号

邮政编码 710003

广告经营许可证:陕工商广字01-018号

华商数码信息股份有限公司

本期零售价壹元